释疑

为什么

安检的问题。



是机场和地铁站?

际关系研究院安全与军控研究

所所长李伟说,这次袭击发生在

机场和地铁站,都是交通枢纽

这些地方客流量大,安保压力

大,更容易给恐怖分子以可乘之

机。李伟分析说,机场袭击案发

生在美联航的值机柜台附近,这

一方面说明袭击者有仇美心态,

另一方面也暴露了现在机场安

保重视航空器安检而疏漏地面

欧洲反恐投入不足,特别是像比

利时等一直没有发生过严重恐

怖袭击事件的国家,问题更加严

重。李伟说:"美国侦破的恐袭图

谋不在少数,但袭击发生的频率

和程度远低于欧洲,这一方面与

地缘因素有关,欧洲毗邻中东和

北非,美国却远隔重洋;另一方 面也因为美国在反恐方面的投 入远远大于欧洲,包括资金、人

根据李伟观察,相比美国

反恐问题专家、中国现代国

22日上午,在有"欧洲心脏"之称的比利时首都布鲁塞尔,扎芬特姆国际机场和位于市区欧 盟总部大楼附近的马埃勒贝克地铁站先后发生爆炸事件。目前,比利时联邦检察院认定,这两 起爆炸均为自杀式恐怖袭击。据悉,扎芬特姆机场的两起爆炸已造成至少14人死亡,81人受伤; 马埃勒贝克地铁站爆炸已造成至少20人死亡,106人受伤。"伊斯兰国"当天声称发动了袭击。

比利时首相米歇尔说,"今天是比利时 黑暗的一天"。比利时内政部当天宣布,全 国安全警戒水平提升至最高级别。几天前, 巴黎恐袭在逃嫌犯阿卜杜勒 - 萨拉姆及其 两名同伙在布鲁塞尔莫伦贝克区被抓获。 而且,阿卜杜勒-萨拉姆落网后供称,他此 前正在策划对布鲁塞尔发起恐怖袭击。不 过,比利时首相米歇尔说,暂没有证据表明 22日的袭击与阿卜杜勒-萨拉姆有关。

大下

70名中国游客滞留 尚未接到伤亡报告

在扎芬特姆机场附近的高速公路出 口,刚从机场徒步撤离的比利时旅客穆赞 心有余悸地说,他乘坐的飞机当天早上约7 时45分降落。下飞机后他去了洗手间,先是 听到一声"不太强烈的爆炸声",从洗手间 出来后,大约8时左右,又听到了更大的爆 炸声。他说,爆炸发生后,所有旅客被要求 在入境大厅的行李提取处等待。约半小时 后,现场被清理完毕,他走出入境大厅,映 入眼帘的是满地鲜血,大厅天花板全被震

碎并掉落下来。有目击者称,爆炸前机场曾 响起枪声,有人用阿拉伯语叫喊。

爆炸后,警方立即撤离人员并封锁了 机场,所有出入机场的道路都被关闭,警方 组织了大巴将机场滞留人员向附近的扎芬 特姆镇疏散。在前往机场的高速公路旁,记 者遇到了两辆被迫停靠路边的中国旅游团 大巴。随车导游告诉记者,车上有两个旅游 团共计70名中国游客,原本打算乘坐当天 的航班回国,但机场发生爆炸后,不得不滞 留在高速公路上。但游客的情绪都比较稳 定,也已向家里报了平安。目前旅行社正在 安排后续应对措施。

中国驻比利时大使馆 22 日发表公告 说,使馆尚未接到有中国公民伤亡的报告。 爆炸事件伤者就医的医院急诊部门表示, 目前未见到亚洲面孔的伤者,名单中也没 有亚洲人姓名。

地 距欧盟总部仅200米 铁站 乘客沿着隧道被疏散

机场爆炸发生一个多小时后,布鲁塞

尔市区的马埃勒贝克地铁站也冒起了浓 烟。这处地铁站距离欧盟总部大楼仅200米 左右。事发后,欧盟总部所在街区全部拉起

她说,约9时10分,她搭乘的地铁快到 上盖着黄色的裹尸袋

据英国《每日邮报》报道,比利时警方 在爆炸地铁站一英里外,逮捕两名嫌疑人。 据悉,布鲁塞尔公共交通系统和机场已关 闭,欧洲国际列车也停止在布鲁塞尔运营。

综合新华社等消息

警戒线,警方排爆人员和一些军人赶往现 场,救护车呼啸而过。"我闻得到铁皮烧焦 的味道,地铁里的警察冲着人群喊,请大家 赶紧离开,妇女儿童先行。"当地华人韩爽 当时正搭乘地铁前往欧盟总部附近的马埃 勒贝克站。

马埃勒贝克站时,突然感到一阵强风刮来, 列车随即紧急停了下来。10分钟后地铁广播说:"有事故,请稍等。"又过了一会儿,地 铁工作人员告诉乘客前方发生了爆炸,并 开始引导乘客走向车尾。韩爽随后通过隧 道从另一个地铁站被疏散出站,在经过马 埃勒贝克站时,她看到地铁出口周围有几 名女性正在哭泣。一名遇难者倒在路边,身

为什么 是布鲁塞尔?

员和安保措施等。

法国总统奥朗德曾表示,巴黎袭击是"在叙利亚决定和策 划,在比利时准备和组织的"。去 年1月法国《查理周刊》袭击事件 中疑犯所用武器,据称也是在比 利时找到的相关线索;同年8月 发生的欧洲国际列车枪击案,嫌 犯被查出是在布鲁塞尔登车,作 案时携带的武器很可能也是在 比利时购买的。

布鲁塞尔和恐怖袭击"丝丝 相关"原因主要有四:第一,比利 时前往叙利亚等地人数很多。据 统计,目前有830多名比利时籍 或生活在比利时的外国公民在 官方的极端分子名单上,其中 272人仍在叙利亚或伊拉克作 战,134人去过战区并已返回比 利时。第二,接纳移民较早,移民 人数较多,但他们很多人并未真 正融入当地社会。第三,武器管 理有漏洞。2015年的统计显示, 迄今比利时有无任何登记的"黑 枪"33万支。第四,布鲁塞尔是欧 盟和北约总部所在地,也是西欧 交通枢纽,在这里发动袭击极具 象征意义,容易成为极端分子袭

为什么 又是欧洲?

中国社科院欧洲所副研究员 赵晨认为,欧洲国家一直担心出 现"土生土长"的极端分子,而此 前欧洲发生的数起袭击事件表 明,袭击者的确有欧洲公民,按照 欧洲人的说法,这好比"楼上第二 只靴子终 于掉下来了

李伟说:"从巴黎到布鲁塞 尔,袭击者的目的就是要通过制 造惨重死伤,散布恐怖,一方面给 政府造成压力,改变其反恐政策, 另一方面激化民众矛盾,煽动排 外情绪,助长右翼势力,进而促使 欧洲本土的极端分子投入极端组 织的怀抱。"李伟说,如果将恐袭 频繁发生归咎于难民,那才正中 恐怖分子下怀。

赵晨认为,由于欧盟申根国之 间人员可以自由流动,反恐已不再 是某一个国家的问题,欧洲国家必 须协同合作,从整体上加强反恐投 入和措施,包括情报搜集和共享 反恐警力培训,打击黑市和管控枪 支,以此来打击恐怖主义。

赵晨提醒,欧洲国家还要格 外注意社会氛围的变化,尤其要 警惕排外等右翼思潮的抬头,此 前在部分地区已经发生了打砸难 民营的情况,但这反而会刺激产 生更多的极端分子。 据新华社

这一天, ▼组图:22日,布鲁塞尔市中心马埃勒 无比黑暗 贝克地铁站发生爆炸后冒烟,随后救援人 员赶到现场救助伤者。 新华社发

> 欧洲心脏"布鲁塞尔昨遭恐袭 机场和地铁站爆炸致34死187伤



散避难,伤者等待救助,机场内一片狼藉。 新华社发

分析

法 国

欧洲恐怖主义活动呈现三大新特点

从这次袭击事件来看,恐怖主义活动 在欧洲正呈现出新的特点,需要引起高度 警惕

第一,恐怖分子选择机场和市中心地 铁站作为袭击目标,不但造成严重伤亡,也 对当地交通和社会秩序造成巨大冲击,这 样"不同地点、多人参与"的袭击显示出恐 怖分子具有严密的组织和较强的行动能 力,并进行了精心策划。尤其值得注意的 是,这次袭击是在欧洲警方联手加大对恐

怖势力的打击力度、巴黎恐袭主要嫌疑人 刚在布鲁塞尔落网的情况下发生的。尽管 这两起事件是否有关联还不得而知,但巴 黎恐袭主要嫌疑人能在布鲁塞尔躲藏四个 月,说明极端势力在布鲁塞尔乃至欧洲不 乏同情者和支持者。

第二,去年1月的《查理周刊》遇袭和去 年11月的巴黎恐袭事件中,恐怖分子使用 的是枪支,但此次袭击是由恐怖分子发动 的自杀式炸弹袭击,这在欧洲并不常见,是 一个新动向。

第三,比利时历史上从未遭受这样大 规模的恐怖袭击,布鲁塞尔是欧盟总部所 在地,在欧洲具有特殊的政治地位,恐怖分 子选择在这里发动袭击,有吸引外界关注 的考虑。"伊斯兰国"22日声称在布鲁塞尔 实施了袭击,显示"伊斯兰国"已由固守叙 利亚和伊拉克境内的控制区域,转为在全 球范围内制造恐怖袭击。

据新华社